

**КОНСТИТУЦИЯ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН – ГАРАНТ ПРАВ
И СВОБОД ЧЕЛОВЕКА**

Атаева Р.Р.

*д.ф.ф.н. (PhD) кафедры изучения языков
Университета общественной безопасности
Республики Узбекистан*

Аннотация: В статье рассматриваются некоторые статьи Новой Конституции, как доказательство того, что обновлённая Конституция стала настоящим гарантом прав и свобод человека в Узбекистане. Конституция Республики Узбекистан приведена в соответствие всем международным нормам и стандартам.

Ключевые слова: Конституция, обновление, статья, гарант, Основной Закон, свобода, демократия.

В современном мире, где информационные потоки несут в себе как прогресс, так и вызовы, вопросы прав и свобод человека остаются неотъемлемой частью общественной дискуссии. Эти основные принципы не только лежат в основе деклараций и конвенций, но и являются духовным фундаментом гуманитарного общества.

Идея прав и свобод человека имеет глубокие корни в истории человечества. Она прошла путь от Магна Карта до Всеобщей декларации прав человека, став принципом, который признается всеми цивилизованными нациями. Прошедшие испытания войны и гражданские движения подчеркнули необходимость их соблюдения и защиты.

В главе VII «Личные права и свободы» обновленной Конституции Республики Узбекистан определены права и обязанности граждан и установлены основы их правовой защиты; гарантированы личные права и свободы узбекистанцев.

Права человека в Основном Законе включают в себя право на жизнь, свободу и личную неприкосновенность (статьи 25, 26, 27), свободу слова и мнений (статья 33), а также права на справедливое судебное разбирательство (статья 28) и получение квалифицированной юридической помощи (статья 29). Они обеспечивают человеку право на участие в общественной жизни, образование и труд, а также защищают от дискриминации и нарушений личной неприкосновенности.

Особо хочется отметить некоторые статьи. В статье 33 говорится, что «государство создает условия для обеспечения доступа к всемирной

информационной сети Интернет. Ограничение права на поиск, получение и распространение информации допускается только в соответствии с законом и лишь в той мере, в какой это необходимо в целях защиты конституционного строя, здоровья населения, общественной нравственности, прав и свобод других лиц, обеспечения общественной безопасности и общественного порядка, а также предотвращения разглашения государственных секретов или иной охраняемой законом тайны».

Актуальность данного права создала сама общественная и политическая жизнь в стране, когда активизировалась деятельность блогеров и других небезразличных к судьбе нашей Родины граждан. Мы помним времена, когда не было Интернета, времена, когда его блокировали без всякого предупреждения. Сегодня Интернет доступен во всех уголках Республики, даже в далеких селах и горных местностях.

Еще одна статья в обновленной Конституции принесла радость и облегчение гражданам нашего государства. Это статья 28, которая гласит: «Судимость лица и вытекающие из этого правовые последствия не могут быть основанием для ограничения прав его родственников». Сколько горя, вытеснений и унижений претерпели не только родные, но и дальние родственники осужденных за преступления людей! Причем было неважно, что за преступление совершил человек – убийство или воровство!

Обновленная Конституция стала настоящим гарантом прав и свобод человека в нашей стране. Она приведена в соответствие всем международным нормам и стандартам.

Несмотря на многие достижения в области прав человека, современное общество сталкивается с новыми вызовами. Киберугрозы, терроризм и беженцы поднимают вопрос о том, как обеспечить свободы человека в условиях быстро меняющегося мира. В эпоху цифровой революции права на конфиденциальность и свободу выражения подвергаются серьезным испытаниям. Сбор и анализ больших данных, искусственный интеллект и биотехнологии создают новые вызовы для того, чтобы балансировать технологический прогресс и основные права человека. По этому вопросу особый интерес представляет статья 31 обновленной Конституции Республики Узбекистан, в которой говорится, что «каждый человек имеет право на неприкосновенность частной жизни, личную и семейную тайну, защиту своей чести и достоинства. Каждый имеет право на тайну переписки, телефонных переговоров, почтовых, электронных и иных сообщений. Ограничение этого права допускается только в соответствии с законом и на основании решения суда. Каждый имеет право на защиту своих персональных данных, а также требовать исправления недостоверных данных, уничтожения данных, собранных о нем незаконным путем или более не

имеющих правовых оснований. Каждый имеет право на неприкосновенность жилища. Никто не может проникать в жилище против воли проживающих в нем лиц. Проникновение в жилище, а также выемка и осмотр в нем допускаются лишь в случаях и порядке, предусмотренных законом. Производство обыска в жилище допускается только в соответствии с законом и на основании решения суда».

Таким образом, за защиту прав и свобод человека несет ответственность не только государство, но и общество в целом. В свою очередь, это обязывает граждан знать и соблюдать Основной Закон страны, уважать права, свободы, честь и достоинство других сограждан; ценить духовное и культурное наследие Узбекистана; бережно относиться ко всему, что является достоянием народа, государства. Гражданское общество, неправительственные организации и медиа играют ключевую роль в наблюдении за соблюдением этих принципов.

В современном мире, где сталкиваются интересы государства, общества и индивида, защита прав и свобод человека остается актуальной и важной задачей. Гармония между технологическим прогрессом и основными человеческими ценностями требует постоянного обсуждения, сотрудничества и поиска компромиссов. В этом контексте, обеспечение прав и свобод человека продолжает быть ключевым фактором для создания справедливого и гуманного общества.

Литература:

1. ЎЗБЕКИСТОН РЕСПУБЛИКАСИ КОНСТИТУЦИЯСИ.
https://constitution.uz/uploads/constitution_uz.pdf
2. Мирзиёев Ш.М. Конституция куни муносабати билан Ўзбекистон халқига байрам табриги. <https://m.kun.uz/news/2022/12/07/prezident-shavkat-mirziyoyev-konstitutsiya-kuni-munosabati-bilan-ozbekiston-xalqiga-bayram-tabrigi-yolladi>
3. Янги тахрирдаги Конституция 1 майдан кучга кирди.
<https://www.gazeta.uz/2023/05/01/decreee/>
4. Egamberdieva G. M. Funkcii epitetov v «Lesnoj kapeli» MM Prishvina. XIV VINOGRADOVSKIE SHTENIYA (Tashkent, 16 maya 2018 goda). Sbornik nauchnyh trudov Mezhdunarodnoj nauchno-prakticheskoy konferencii.–Ekaterinburg: Ural'skij gosudarstvennyj ekonomicheskij universitet. 2018.–S. 101-104 //XVI Виноградовские чтения.-Екатеринбург-Ташкент. – 2020. – С. 135-138.
5. Sheremetyeva A. et al. Word-Forming Bases and their Variability (on the Material of the Russian language) //International Journal of Psychosocial Rehabilitation. – 2020. – Т. 24. – №. 2. – С. 338-349.
6. Умарова Ф. 3. КОММУНИКАТИВНАЯ КОМПЕТЕНЦИЯ–ВАЖНОЕ ПРЕИМУЩЕСТВО БУДУЩЕГО СПЕЦИАЛИСТА //Oriental renaissance: Innovative, educational, natural and social sciences. – 2022. – Т. 2. – №. Special Issue 28. – С. 429-434.